

ДЕКЛАРАЦИЯ
социалистических общественных клубов на I информационной
встрече-диалоге „Общественные инициативы в перестройке”

Мы, нижеподписавшиеся общественные организации, собравшиеся в Москве в августе 1987 г. для участия в информационной встрече-диалоге „Общественные инициативы в перестройке”, настоящим обращением заявляем:

1. Процессы, происходящие в обществе в связи с перестройкой, вызвали к жизни появление самодеятельных объединенных и общественно-политических организаций. По Конституции СССР народу принадлежит вся власть в стране, поэтому самодеятельные общественные и общественно-политические организации как часть народа имеют право самостоятельно выражать и защищать свои интересы без каких-либо посредников.

2. Подпишавшие декларацию группы и объединения выступают за социалистическую перспективу развития нашей страны. Как убежденные сторонники социализма, мы разделяем провозглашенный в октябре 1917 года курс на построение в СССР бесклассового общества и полное отмирание государства. В образовании самодеятельных общественных групп и объединений, повышении их роли в обществе, мы видим один из путей развития общественного самоуправления, вытеснения ими административно-бюрократических структур.

3. В настоящий момент наша Родина переживает эпоху серьезных перемен. От того, насколько значительной будет поддержка перестройки и участие в ней народных масс, зависит успех осуществляемых реформ. Вопрос победы перестройки является вопросом жизни и смерти для социализма в СССР.

Мы признаем конституционную роль КПСС в нашем обществе, но партия не является однородной. В ее рядах находятся и те, кто непосредственно несет ответственность за злоупотребления и просчеты прошлых лет, те, кто пополнял собою ряды бюрократии, этой самодавлиющей массы чиновников, оторвавшихся от нужд и чаяний своего народа.

Мы стремимся поддерживать руководителей и рядовых членов партии, которые представляют здоровые и прогрессивные силы.

4. Как в центре, так и на местах перестройка встречает ожесточенное сопротивление со стороны тех сил, которые опасаются за свои привилегии, охраняют свою монополию на информацию и принятие решений. Новые начинания, народные инициативы встречаются ими в штыки или игнорируются.

Объединение самодеятельных групп или организаций, стоящих на платформе поддержки курса на развитие социализма и демократии, принятого КПСС на XXVII съезде, необходимо еще и потому, что среди неформального движения образуются и растут группы, проповедующие реакционные политические взгляды: расизм и шовинизм, фашизм и сталинизм, придерживающиеся экстремистских методов деятельности. Объединившись, мы сможем противостоять экстремизму в самодеятельном движении, распространять информацию о делах этих групп.

5. Исходя из вышеуказанных соображений, мы, подпишавшие договор организации, в полном соответствии с Конституцией СССР, провозгласившей свободу союзам, решили объединиться в Федерацию социалистических общественных клубов, главной целью которой явилась бы поддержка перестройки. Федерация будет добиваться

в области идеологической:

— выработки концепций демократизации нашего общества, решения диалектического противоречия между административной властью и общественным самоуправлением, анализом роли и места общественных организаций в политической жизни советского общества и в системе самоуправления;

в области политической:

— правового статуса для самостоятельных организаций и движений, предоставления им права законодательной инициативы, а также добиваться последовательного выполнения всех решений январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС о демократизации избирательной системы, предоставления общественным организациям права выдвигать своих представителей в Советы народных депутатов любых уровней без каких-либо ограничений и согласований со свободным доступом выдвинутых

кандидатов к средствам массовой информации; расширения временных рамок работы сессий Советов народных депутатов на твердой правовой основе, до пределов, необходимых для конструктивной работы; полной их независимости в распоряжении средствами; установления в законах четкого разделения между критикой недостатков существующего строя и антигосударственной деятельности; реализация пункта первой программы РСДРП, касающегося права граждан на самостоятельное, независимое от прокуратуры преследование должностных лиц в суде за противозаконные действия (независимо от жалобы по административной линии).

в области экономической – содействовать:

– переориентация органов государственного планирования и управления с преимущественно административных методов руководства народным хозяйством на экономические; расширение сферы действия товарно-денежных отношений как основного механизма, регулирующего хозяйственную деятельность страны при обеспечении твердых гарантий сохранения социальных завоеваний трудящихся (полная занятость, прожиточный минимум, пенсионное обеспечение и т. д.)

добиваться:

– сокращения расходов общества на содержание государственного аппарата; перевода экономики на принципы самоуправления; обеспечения эффективного механизма, контроля снизу над системой управления; передачи общественных средств производства (заводов и фабрик) в аренду коллективам самоуправляющихся предприятий, демократизации системы планирования; создания условий для свободного развития всех форм социалистической собственности;

в области культурной жизни:

– свободы хозрасчетной деятельности для творческих объединений и союзов; создания обстановки терпимости к творческим и общественным взглядам и вкусам представителей различных направлений, если формы проявления этих взглядов не противоречат Конституции СССР; открытого доступа населения к статистическим и архивным материалам, к библиотечным и музеинм фондам, ликвидации спецхранилищ, устранения всех видов предварительной цензуры, расширения сети

независимых кооперативных издательств и устранения административных препятствий для использования самодеятельными организациями своих конституционных прав и свобод – слова, печати, уличных шествий и демонстраций;

в области экологии и экологии культуры:

– создания эффективных механизмов участия общественных организаций и движений в борьбе за сохранение окружающей среды, памятников истории и культуры;

в области международных связей:

– поддержки и солидарности с борьбой и деятельностью революционных, освободительных демократических движений в капиталистических и развивающихся странах.